



జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లా మహాదేవపూర్ అటవీ రేంజ్ పరిధిలోని ఔషధ మొక్కల ప్లాంటేషన్



మూడు దశాబ్దాల తర్వాత మళ్ళీ పెద్ద పులుల జాడ తొమ్మిదేళ్లలో గణనీయంగా వనాల వృద్ధి
 జిల్లా భౌగోళిక విస్తీర్ణం 2,29,300 హెక్టార్లు
 అటవీ విస్తీర్ణం 1,69,332.05 హెక్టార్లు
 అటవీ శాఖ ఆధ్వర్యంలో నాణ్యత మొక్కలు 37,64,200
 హరితహారం నిర్వహణకు రూ.12కోట్ల వ్యయం
 ఏఎన్ఆర్, హరితహారం నిధులు కాకుండానే అదనంగా
 రూ.34.39 కోట్లతో మిగతా అభివృద్ధి పనులు పూర్తి
 23,729 ఎకరాల్లో ఏఎన్ఆర్ కింద అటవీ పునరుద్ధరణ
 7966.18 ఎకరాల్లో ప్లాంటేషన్లు పూర్తి



జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లాకేంద్రంలో అటవీ శాఖ నిర్మించిన ఎకో అర్బన్ పార్కులో నిర్మించిన వాకింగ్ ట్రాక్

అడవికి పూర్వవైభవం

'తెలంగాణకు హరితహారం' అని అనూహ్య ఫలితం

స్వరాష్ట్రంలో భూపాలపల్లి జిల్లాలో పెరిగిన పచ్చదనం

రూ.12 కోట్లతో హరితహారం నిర్వహణ
 హరితహారం ప్రవేశపెట్టిన తర్వాత తొమ్మిదేళ్లలో జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లాలో ఇప్పటివరకు రూ.12 కోట్ల వెచ్చించారు. అటవీ శాఖ ఆధ్వర్యంలో 7966.18 ఎకరాల్లో ప్లాంటేషన్లు పూర్తిచేశారు. కాంటూరు కందకాలు, పార్కులు, అవినూతన ప్లాంటేషన్లు తదితర రోడ్ల మొత్తం 37,64,200 మొక్కలను నాటారు.

జిల్లాలో మూడు అటవీ ఉద్యానవనాలు
 జిల్లావ్యాప్తంగా మూడు అటవీ ఉద్యానవనాలు, హరితహారాలను నిర్మించారు. కాశ్యోపంలో ముక్తివనం పార్కు, జిల్లాకేంద్రంలో ఎకో పార్కు, రేగోండ మండలం పాండవుల గుట్టలో, 100 ఎకరాల్లో ఈ పార్కుల్లో పచ్చదనం కోసం 22,500 మొక్కలను నాటారు. జిల్లా కేంద్రంలోని ఎకో పార్కులో సహజసిద్ధమైన అటవీ మొక్కలు అంతకుముందే అది కనంభ్యంలో ఉన్నాయి. ఉద్యానవనాలతో ఆహార వనం ఏర్పడి ప్రజలకు చల్లని వాతావరణం అందుతున్నది. పార్కుల్లో వాకింగ్ ట్రాక్లు, నెలకొల్పడం వల్ల వాకింగ్, వ్యాయామం చేస్తున్నారు. సహజసిద్ధమైన అటవీ జాతి చెట్లతో చల్లని వాతావరణాన్ని నెలకొల్పడంతో పిక్నిక్లకు అనువుగా మారింది.

మూడు దశాబ్దాల తర్వాత మళ్ళీ పెద్ద పులుల జాడ
 సమైక్యరాష్ట్రంలో అడవులు అంతరించినప్పటికీ వన్యప్రాణుల సంఖ్య గణనీయంగా తగ్గింది. మూడు దశాబ్దాలకు పూర్వం భూపాలపల్లి అడవి పుల్లీ పెద్ద పులులు పెద్దసంఖ్యలో తిరుగాడేవి. క్రమంగా వాటి మనుగడ కానరాలేదు. స్వరాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత సీఎం కేసీఆర్ దూరదృష్టితో హరితహారం ప్రారంభించి అడవి రక్షణ, సంరక్షణకు పెద్దపీట వేశారు. ఫలితంగా వనాలు వృద్ధి, నీటి వనరులు ఏర్పాటుతో పచ్చదనం పెంపొంది వన్య ప్రాణులు గణనీయంగా పెరిగాయి. తద్వారా అనువుగా వాతావరణం ఏర్పడడంతో మహారాష్ట్ర, ఛత్తీస్ గడ్ రాష్ట్రాల నుంచి 30 ఏళ్ల తర్వాత స్వరాష్ట్రంలో భూపాలపల్లి అడవిలోకి మళ్ళీ పెద్ద పులులు అడుగుపెట్టాయి. ఇలా తరచూ పెద్ద పులులు గత నాలుగేళ్లగా రోజుల తరబడి ఉండి వెళ్ళిపోతున్నాయి. పెద్ద పులులు రావడమే భూపాలపల్లి జిల్లాలో అడవి అభివృద్ధికి నిదర్శనమని అటవీ శాఖ అధికారులతో పాటు పర్యావరణ ప్రేమికులు, ఈ ప్రాంత ప్రజలు చర్చించుకొని సంతోషం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.



అటవీ శాఖ నిర్మించిన ఎకో అర్బన్ పార్కులో పిల్లలు ఆడుకునేందుకు వీలుగా ఏర్పాటు చేసిన క్రీడా పరికరాలు

జిల్లాలో తొమ్మిది నర్సరీలు
 జిల్లాలో భూపాలపల్లి, ఆజంనగర్, దూడే కులపల్లి, చెల్వూర్, కొయ్యూరు, మహాదేవ పూర్, పెగడపల్లి, కాటూరు, పలిమెల అటవీ రేంజ్ లు ఉన్నాయి. ఇందులో దూడేకుల పల్లి మినహా మహాదేవపూర్ లో రెండు నర్సరీలు ఉన్నాయి. ఇందులో హరితహారం కింద ఒక నర్సరీని ఏర్పాటు చేశారు. మిగతా 7 అటవీ రేంజ్ లలో ఒక్కో నర్సరీ ఉంది. మొత్తం జిల్లాలో 9 అటవీ నర్సరీలు ఉండగా ప్రస్తుతం 9 లక్ష మొక్కలు పెంచుతున్నారు. అటవీ జాతులు, పండ్లనిచ్చే, ఔషధ మొక్కలను పెంచుతున్నారు. జిల్లా వ్యాప్తంగా 88.70 కిలోమీటర్ల మేర రహదారి వనాలు, ఇందులో 21.50 కిలోమీటర్ల బహుళ రహదారి వనాలు ఉన్నాయి. పర్యావరణంపై అవగాహన కల్పించేందుకు పాఠశాల విద్యార్థులకు వనదర్శని కార్యక్రమాలను విస్తృతంగా అటవీ శాఖ నిర్వహిస్తున్నది.

ఏఎన్ఆర్ కింద అడవి పునరుద్ధరణ

జిల్లాలో అసిస్టెంట్ సేవరల్ రీజనరీషన్ (ఏఎన్ఆర్) పథకం కింద జిల్లాలో గడిచిన తొమ్మిదేళ్లలో 23,729 ఎకరాల్లో అడవి పునరుద్ధరణ జరిగింది. ఈ పథకం కింద సహాయక సహజ అడవి పునరుద్ధరణ కార్యక్రమాన్ని పెద్ద ఎత్తున అటవీ శాఖ చేపట్టింది. కాపీ కటింగ్ చేపట్టి అడవిలో ముళ్ల కంపలు, తుప్పలను తొలగించి, చనిపోయిన, కుళ్లిన, ఎండిపోయిన వాటిని తొలగించి మిగతా మొక్కలు, చెట్లు ఏర్పాటు పెరిగేలా చేశారు. క్లెయిర్ కటింగ్ లో భాగంగా ఎదుగుదలకు అడ్డంగా ఉన్న వృక్షాలకు అడ్డుకున్న తీగలను తొలగించారు. అలాగే స్వర్ణపు నరికిన చెట్ల మొదలుకు ప్రాణం ఉంటుంది. నరికి వదిలేసిన చెట్లు మొదలు పైభాగాన్ని అర ఫీట్ వరకు కట్ చేసి వచ్చే నీరు నిల్వ ఉండకుండా రోకలి బండ రూపంలో తీర్చిదిద్ది ఆరోగ్యంగా ఎదగడానికి కృషిచేశారు. ఖాళీ ప్రదేశాలను చోట తిరిగి మొక్కలు నాటారు. ఇలా జిల్లాలో ఏఎన్ఆర్ కింద అడవి పునరుద్ధరణపథకంతో దట్టమైన అడవులుగా రూపాంతరం చెందాయి.

నిధుల వ్యయం ఇలా..

హరితహారం రూ.12 కోట్లు అడవిదంగా ఏఎన్ఆర్ స్కం కింద ఖర్చు చేసిన నిధులు పోనీ అదనంగా మరో రూ.34.39 కోట్లతో తొమ్మిదేళ్లలో పైన పేర్కొన్న మిగతా అభివృద్ధి పనులు అటవీ శాఖ ఆధ్వర్యంలో జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లాలో జరిగాయి.



ప్రభుత్వ సహకారం, అటవీ శాఖ కృషి వల్లే..

తెలంగాణ ప్రభుత్వ సహకారం, అటవీ ఔసే సిబ్బంది మొదలు ఉన్నత స్థాయి అధికారుల వరకు అడవి రక్షణ, సంరక్షణ చేపట్టడం వల్లనే భూపాలపల్లి జిల్లాలో అడవి గణనీయంగా వృద్ధి చెందాయి. తద్వారా వన్యప్రాణుల సంఖ్య కూడా అధికసంఖ్యలో పెరిగింది. గతంలో కంటే అధికంగా పచ్చదనం వృద్ధి చెందింది. ఏఎన్ఆర్ కింద అడవి పునరుద్ధరణ చేశాం. హరితహారం ద్వారా విరివిగా మొక్కలను నాటి సంరక్షించాం. తద్వారా జిల్లాలో గణనీయంగా అడవి అభివృద్ధి చెందాయి.

261 కి.మీ మేర కందకాల తవ్వకం

జిల్లాలో 261.128 కిలోమీటర్ల మేర సరిహద్దు కందకాల తవ్వకాన్ని అటవీ శాఖ చేపట్టింది. తద్వారా సరిహద్దు నిర్దేశిస్తారు. భూపాలం కోట్లకు పోతుంటే నిలువరిస్తాయి. వర్షాకాలపు నీరు భూమిలోకి ఇంకిపోయి భూగర్భ జలాల పెంపును దోహదపడుతుంది. అడవిలో కలవ, స్పర్గులు, జయవీ వృక్షాలు వెళ్ళకుండా నిలువరిస్తాయి. అలాగే అగ్ని ప్రమాదాల నివారణ కోసం 479.86 కి.మీ మేర ఫైలైన్లను ఏర్పాటుచేసింది.



చెల్వూర్ అటవీ రేంజ్, పెద్ద నదిలో సహకారం నిర్మించిన కుంభ

జయశంకర్ భూపాలపల్లి, జూలై 3 (నమస్తే తెలంగాణ) : సమైక్య రాష్ట్రంలో అడవిలు నిరాదరణకు గురయ్యాయి. అభివృద్ధి నిందిత వర్ణంను కున్న దాఖలాలే ఉండకపోయేది. ఏటా ఏటో మొక్కలనిధి మొక్కలు నాటి మను అనిపించేవారు. అదే స్వరాష్ట్రంలో అడవి అభివృద్ధి, పచ్చదనం పెంపు కోసం ఏఎన్ఆర్ కింద బృహత్ పాఠశాల పథకాన్ని చేపట్టి విజయవంతంగా అమలు చేస్తున్నారు. ఇందులో భాగంగా అటవీ శాఖ ఆధ్వర్యంలో జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లాలో ప్లాంటేషన్ లో విరివిగా మొక్కలు పెంచడం, ఏఎన్ఆర్ కింద అడవి పునరుద్ధరణ, కాంటూరు కందకాల మట్టిదిద్దు లైన్ మొక్కలను విరివిగా నాటడంతో దట్టమైన అడవిలుగా వృద్ధి చెంది పచ్చదనం పెంపొందింది. అడవిలో నీటి వనరులు నెలకొల్పింది. మరోవైపు అడవి, వన్యప్రాణుల రక్షణ, సంరక్షణ కోసం తెలంగాణ ప్రభుత్వం అధిక ప్రాధాన్యత ఇవ్వడంతో జిల్లాలో విస్తృతంగా పచ్చదనం పెంపొందింది. అడవి అభివృద్ధి చెందాయి. తద్వారా పచ్చదనం పెంపు కోసం 73.81 శాతం కలిగి ఉంది. అడవి అభివృద్ధి చెంది పచ్చదనం పరిధి పెడడంతో వన్యప్రాణుల సంఖ్య గణనీయంగా పెరిగింది. తద్వారా అడవి పునరుద్ధరణం సంకలించుకొని మూడు దశాబ్దాల తర్వాత భూపాలపల్లి అడవిలోకి మళ్ళీ పెద్ద పులులు పునరాగమనం చేశాయి. ఇలా తొమ్మిదేళ్లలో జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లాలో అడవి అభివృద్ధి, పచ్చదనం పెంపు గణనీయంగా పెరిగింది.



చెక్ డ్యాంలు, చెరువులు, కుంటలు, ఇంకుడు గుంతల నిర్మాణం
 జిల్లాలోని అడవిలో 204 చెక్ డ్యాంలు, 354 చెరువులు, కుంటలు (పీటీలు/ఎంపీటీలు), 9,08,345 ఇంకుడు గుంతలు (ఎన్ పీటీలు), 82 చెరువులు (ఫా-మి-పా-ఎడ్), 836 చిన్న రాతి కట్టలను (రాక్ ఫిట్ డ్యామ్స్) అటవీ శాఖ నిర్మించింది. వీటి వల్ల పచ్చపు నీరు నిలిచి భూగర్భ జలాలు పెంపొందాయి.

నీరు నిల్వ ఉండడం వల్ల రకరకాల పక్షులు, జంతువులకు తాగునీరు లభిస్తున్నది. నీటి వనరుల మట్టా మెలిచిన పచ్చని గడ్డితో గడ్డి తిని తినే జంతువులకు ఆహారం సమకూరి ఫలితంగా చుట్టూ చల్లని వాతావరణం ఏర్పడింది. ఇవే కాకుండా గడ్డి క్షేత్రాలను కూడా పెంచడం వల్ల వన్యప్రాణులకు సమృద్ధిగా ఆహారం అందుబాటులోకి వచ్చి వృద్ధి చెందాయి. అలాగే ఉష్ణోగ్రతలను తగ్గించి, తాపేళ్ల, పాములు తదితర జీవజంతులు కూడా వృద్ధి చెందాయి.

జయశంకర్ భూపాలపల్లి జిల్లా చెల్వూర్ అటవీ రేంజ్ పరిధి అడవిలో నిర్మించిన చెక్ డ్యాం



- సెక్యూరిటీ**
1. పింక్ సిటీగా పేరుంచిన నగరం ఏది?
 2. తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉద్యాన వనం ఏది?
 3. కిరణజన్య సంయోగక్రియలో వెలువడే వాయువు ఏది?

కథ
 ఆశయాలు ఆచరణలో పెడితే.. మహానీయులవుతారు.
డాక్టర్ బి.ఆర్.అంబేద్కర్

కథ
 కింద ఇచ్చిన పదం లోని అక్షరాల సాయంతో ఎన్ని కొత్త పదాలను సృష్టించ గలరో చూడండి.
machine
 Ex : man

సంగీతం
 How can a clam cram in a clean cream can?



విషయాలు
 నెనో 'nba' : ఛాండోర్లో గ్రామీణ 'గ' (హజీర్) ధ్వని గుర్తించే 'g' ధ్వనిని 'g' ధ్వనిగా

ఎడిటర్ క్రౌన్
 పి. మనస్వినీ, సర్లండ్.



బొమ్మల ఆధారంగా ఖాళీలను పూరించండి
ప్రగంించండి

పిల్లలూ! మీరు గీసిన బొమ్మలు, రాసిన కథలు, జోక్స్ మాకు పంపండి. బాగుంటే ప్రచురిస్తాం. మా చిరునామా: zindagi@ntnews.com

సింహపురి రాజ్యాన్ని శ్రీవర్ధనుడు పరిపాలించే వాడు. తాను పట్టణం కుండేలుకు మూడే కాళ్ళు అన్న చండంగా తన పరిపాలన ఉండేది. మంత్రి రామచంద్రు చక్రవర్తి సలహాలు ఇస్తున్నా.. తనకు నచ్చినట్లే పాలించేవాడు మహారాజు. అలా ఆలోచన లేకుండా నిర్ణయాలు తీసుకోకూడదని మంత్రి ఎంత ప్రయత్నం చేసినా వినివారు కాదు. వేగం ద్వారా పక్కరాజ్యమైన విక్రమపురి పరిపాలన గురించి తెలుసుకునేవాడు. ఒకసారి వేగం.. "రాజా! అక్కడ ప్రతి ఇంట్లో విక్రమపురి రాజుగారి చిత్రపటం ఉంది. రాజుగారి పరిపాలనకు ప్రజలు జేజేలు పలుకుతుంటారు" అని చెప్పారు. అది విన్న శ్రీవర్ధనుడు, వెంటనే మంత్రి రామచంద్రును పిలిపించి.. "మంత్రివరరాజా! నా చిత్రపటం గురించి రాజ్యంలో ప్రతి ఇంటికీ అందజేయండి. ప్రతి ఇంట్లో నా చిత్రపటం ఉండాలి. ఇది నా ఆజ్ఞ!" అని చెప్పాడు. మహారాజు మాటకు ఎదురు చెప్పలేక.. "అలాగే మహారాజా!" అన్నాడు మంత్రి. అప్పానలోని విక్రమపురి పిలిపించి రాజు చిత్రాలను గురించి

విచక్షణతోనే విలువ
 చారు. రాజ్యంలోని ప్రతి ఇంటికీ పంపిణీ చేశారు. మహారాజుకు విషయం తెలియజేశారు. దాంతో ఆయన చాలా ఆనందించాడు. కొన్నిరోజుల తర్వాత వచ్చిన వేగంతో.. "మన రాజ్యంలోని ప్రతి ఇంటా నా చిత్రపటం ఉంది కదా!" అని అడిగాడు. అప్పుడు వేగం.. "మహారాజా! ఇప్పుడు మన రాజ్యంలోని ఏ ఇంట్లోనూ మీ చిత్రపటాలు కనిపించడం లేదు" అని చెప్పారు. దాంతో శ్రీవర్ధనుడికి కోపం వచ్చింది. మంత్రిని పిలిపించి చిరుబురు లాగా.. ఆయన కాస్త కాంతించిన తర్వాత.. "మహారాజా! విక్రమపురి రాజ్యంలో రాజుగారి నిర్ణయాలు ప్రజలకు నచ్చి, రాజుగారి చిత్రపటాన్ని వారి చిత్రాలతో వేయించుకొని తమ ఇంట్లో పెట్టుకున్నారు. అంటే పాలకుడు తీసుకునే నిర్ణయాలు ప్రజల హృదయాలలో నిలిచిపోవాలి. అప్పుడే ప్రతి ఇంట్లో కొలువై ఉంటాడు. మన రాజ్యంలో మాత్రం.. ప్రజలకు ఇష్టం ఉన్నా లేక పోయినా మీ ఆజ్ఞతో తీసుకున్నారు. కొన్ని రోజులు ఉంచుకున్నారు. తర్వాత పడేశారు. మీ నిర్ణయాలు వారికి రుచించకపోవడం వల్లే, మీపట్ల వాళ్ళకు సానుకూల దృక్పథం లేదు. ప్రజల మనసులు గెలిచిన వాడే, వారి మనసులలో కొలువై ఉంటాడు. అందుకే, మంచి నిర్ణయాలు తీసుకొని పాలన చేస్తే, ప్రజలే మిమ్మల్ని దేవులుగా కొలుస్తారు. ప్రజా సంక్షేమమే రాజుకు జయం!" అని వివరించాడు మంత్రి. ఆ మాటలతో శ్రీవర్ధన మహారాజు ఆలోచనలోపడ్డాడు. "నిజమే! ఇన్నాళ్లూ నేను అనుకున్నది జరగాలని భావించాను. ఏదైనా నిర్ణయం తీసుకునేముందు.. మంచి చెడు వివక్షణ ఉండాలి" అనుకున్నాడు. అప్పటినుంచి ప్రజారంజకంగా పరిపాలించే నాగాడు. ప్రజలు కూడా తమ రాజుగారిని మనసులలో నిలుపుకొన్నారు.

• మొగ్గిపి

